

# 创文明城市 建美丽家园



枝繁叶茂的皂角树和百年古井成了杨沟村的标志性景点

## 走进美丽杨沟 品味古韵风情

□本报记者 燕亚男/文  
李英平/图

近日，“2019 美丽乡村博鳌国际峰会”在海南省博鳌亚洲论坛国际会议中心举行，来自海内外的美丽乡村代表和各界人士近千人相聚博鳌，大会揭晓“2019 中国最美乡村”获奖名单。我市宝丰县商酒务镇杨沟村荣获“2019 中国最美乡村”称号。

杨沟村位于宝丰县城西北部，距离市区约 40 公里，是中国绿色村庄、河南省农村人居环境示范村、省级生态村、市级文明村、县级四星级党支部。宝丰县委书记许红兵率领宝丰县代表团参加峰会，向世界推介杨沟村。作为宝丰最早一批开展人居环境整治的村子，近几年，该村按照“因地制宜，废物利用，不大拆大建，小投入大成效”的原则和“把农村建设得更像农村”的理念，通过整修改造，巧妙使用残砖旧瓦、老物件，建起了广场、游园、凉亭，打造了独具特色的农家书屋、村史馆和农耕文化馆，发展成为一个生态宜居的美丽乡村。

12 月 21 日上午，记者一行来到杨沟村，远远望去，乡村大地被一层缥缈的雾气笼罩着，景色朦胧，给人一种质朴和宁静的感觉。

### 房屋改造 留住岁月乡愁

漫步在村子里，整洁的环境、美丽的风光，形成了一幅宁静闲适、宜居宜游的美丽画卷。以乡愁记忆、民风民俗、传统文化为主要内容的墙体画遍布大街小巷。房前屋后、道路两侧、空闲地里见缝插绿，栽植着桃树、杏树、月季、兰草等。

村史馆里的一砖一瓦都流淌着悠悠岁月留下的古韵，老旧的房屋，古朴端庄，遗风犹存。该村监事会委员王艳丽介绍，村史馆以杨沟村建村缘由、村落文化、民俗风情、特色成就等为重点，通过文字、图片、实物等多种形式，原汁原味再现乡间生活场景，浓缩展示了杨沟村的巨大变化。

在农具展馆的小院里，数个层层叠叠堆放的水槽和实木风车组合的假山喷泉景观，独具匠心，创意满满，让人眼前一亮。展馆内收集了不同年代使用的三十多种各异的生产生活用具，如钉耙、镰刀、锄头、耩等，让人们了解以前生产生活的困难艰辛，从而体会如今农村生活翻天覆地的变化，珍惜今天来之不易的幸福生活。

杨沟村的农家书屋设在一处无人居住的废弃小院。村里通过升级改造旧庭院，保留了传统建筑的底蕴，融入了农家书屋的文化氛围，使这处年久失修的房屋和杂草丛生的庭院，变成了一座幽静典雅的农家书屋。书屋内，历史类、养生类、励志类、文学类等书籍整齐地摆放在书架上，不少村民在阅读书籍。

11 岁的杨泽森抱着一本童话故事看得津津有味。他小声地告诉记者：“我最喜欢来这里看书，看完书还能到外面跟小伙伴打乒乓球。”

天暖时，坐在书院外用石碾石碾做成的石桌前，一束斜阳，一本读物，一杯清茶，伴随着竹叶沙沙的声响，美好时光就此停驻。王艳丽表示，村里把居民的土坯房改建后最大限度地保留原始、古朴、宁静的特色，不少游客都很喜欢这几个地方，大家也可以骑着党建广场前的共享单车畅游乡村美景。

### 品味乡愁 感受田园风光

闲看庭前花开花落，坐观漫天云卷云舒。村里枝繁叶茂的百年皂角树下，老人们结伴坐在石凳上晒太阳、聊家常。7 岁的杨浩天跟一群小伙伴骑着自行车、滑板车在路边玩耍，还把切好的苹果跟大家分享。不远处两个孩童荡着秋千，吃着零食。古树旁的百年古井给村子增添了古朴恬淡的感觉，好似时光都慢了下来。

今年 74 岁的杨九功说：“这棵皂角树有 200 多年树龄了，村里人没事的时候经常来这里。这



为了方便村民出行和游客游玩赏景，村里设有共享单车



原来闲置的村舍被改造成村史馆和农耕文化馆

口井也有上百年历史了，我爷爷的爷爷在世的时候，这口井就在这，我小的时候，全村人吃水都靠这口井。相传，明朝后期，杨氏三兄弟杨希孔、杨希贤和杨希圣举家路过此地，看到一条小河缓缓流淌，两岸树木青翠，风景宜人，就在此定居。他们先在小河边的弯曲处打了一眼神井，在井旁边种了一棵皂角树，又在附近盖了几间茅草房，这一房一井一树慢慢变成了一个村庄——杨沟村。”

临近中午，迷雾散尽，裸露出清晰的村貌。记者顺着利用残砖旧瓦等废弃建材修建的排水沟渠，穿过旧下水道盖板铺设的小树林甬道，来到杨沟河渠。那些耐寒的花草树木寻觅着冬日的暖阳；小花在凉风中翩翩起舞，把芬芳洒给深沉的土地；野草在清冷中泛着绿意，向冬日释放最后的美丽。

站在河渠的亭子上向远处望去，四周景色尽收眼底，田野里麦子和油菜花摇曳着嫩绿色的幼苗，让冬季充满了蓬勃生机。王艳丽说：“等到春天的时候，河渠两边的格桑花、农田里的五彩油菜花都开了，那时候村里的风景更好看。”

## 焦店镇 10 个村子 有了物业公司

□记者 高红侠

本报讯 路面干净整洁，村里垃圾有专业的物业公司人员打扫、清运。这是昨天上午记者在新华区焦店镇龙门口村看到的场景。

龙门口村位于焦店镇西北方向，共有六个村民组，330 户 1560 人。

吃过早饭，龙门口村党支部书记刘建水像往常一样，开始在村里巡查。在村委会西侧通道，一个开着三轮车卖白菜的商贩正欲离开，地上遗留一些白菜叶。刘建水急忙上前，劝其清理干净再走，商贩一一照办。“干净的环境需要我们大家共同维护。”刘建水说。

记者在村道走了一圈，每户村民家大门口或院子里都摆放着绿色的小垃圾桶。

村民詹青海告诉记者，以前村里污水横流、垃圾满地。物业公司入驻后，负责清扫、清运生活垃圾。村里还为每户村民家配备了垃圾桶，“出来进去干干净净的，心里敞亮”。

焦店镇有关负责人余海伦介绍，以往，辖区部分村庄生活垃圾清运不及时，保洁不到位，清运设备不齐全，村民的生活环境得不到改善。为了彻底解决这些问题，近年来，该镇对各个村的硬件设施进行了升级改造，通过公开招标，引进市区物业公司入驻焦店村、野王村、龙门口村、新庄村等 10 个行政村，施行制度化、规范化物业管理，为村民打造干净、整洁的宜居环境。

## 今年新城区 “户改厕” 5383 户

□记者 吕占伟

本报讯 “自打‘户改厕’以后，房前屋后再也没有那种难闻的气味了。”昨天上午，新城区瀍阳镇西漭村 2 组居民曲宝霞站在自家装修一新的卫生间蹲位前，一边按下冲水开关向记者展示冲厕的便利，一边高兴地说。

“这是改造后的卫生间，把厕所和洗衣间隔开了，政府还出资给俺家添置了洁具。”曲宝霞说，在“户改厕”之前，她家的厕所一直使用外部水源冲水，厕所排污直接流到大门口的排污沟，一到夏季气味难闻，蚊蝇乱飞。今年夏季，新城区管委会投入资金、技术和人力物力，在曲宝霞家的大门口外修建了化粪池，将她家的厕所改建成了可冲式厕所。

“这个化粪池是瓮体结构，排气管口离地 25 米，臭气可以直接排放在空气中，减少蚊蝇滋生。化粪池的污物在瓮体中处理后，还可以给菜园施肥，实现了废水废物的循环利用。”瀍阳镇政府副主任科员江子雨介绍，西漭村常住户有 309 户，今年夏季全部实现了“户改厕”。瀍阳镇辖区的 14 个村共计“户改厕”3566 户。

昨天下午，新城区爱卫办主任陈军旗说，根据 2019 年度全市“户改厕”的工作要求，从今年 4 月 15 日起，在区委工委、管委会的指导下，区爱卫办、镇（街道）、村三级经过共同努力，对每个村的常住户进行摸排和走访，按照一户一宅的标准设计改厕。截至今年 6 月 20 日前，辖区 19 个村的改厕工作已全部完成且通过验收，合计改厕 5383 户，现已进入维护养护阶段。在“户改厕”的后期管护方面，新城区爱卫办协调帮助各村购置机械、提供维修服务，实现“东西坏了有人修，粪便满了有人抽”。